

国际贸易与投资要闻

2017 年第 180 期（总第 935 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 20 日

目录

RCEP 规则谁来定?	1
商务部：望欧盟尽快彻底终止光伏双反措施	1
美国开始对日本和哈萨克斯坦进行反倾销调查	2
8 个月菲律宾投资委获得的投资承诺增长 38.4%	2
本财年缅甸与南亚国家贸易额突破 7 亿美元	3
诺斯洛普格拉曼将并购导弹制造商 Orbital	4
中企承建缅甸经济特区项目	4
中国能建正谈判投资波黑煤电项目	5
中国华信与格鲁吉亚签约共建共同市场合作区	6



RCEP 规则谁来定？

围绕亚太地区的贸易规则制定，主导权争夺正日趋激烈。关于区域全面经济伙伴关系（RCEP），中国力争早日达成协议，而日本则希望花更长时间制定“高质量的规则”。争取各国支持的局面俨然变成了阵地争夺战。在 RCEP 中，围绕电子商务和知识产权等约 15 个领域的规则磋商是与关税同等重要的议题。日本主张以高水平推进政府采购的对外开放和贯彻知识产权保护等贸易自由化。而中国一直呼吁保留各国的限制也要在年内达成妥协。中日两国为了获得更多的支持，都将重心放在了争取东盟（ASEAN）各国上。对于东盟来说，与中国的货物贸易额占整体的 17%，来自中国的直接投资额增加至 10%。对于东盟各国来说，中国资金很有吸引力。柬埔寨等已与中国建立了深厚关系。日本担心的是，如果 16 国按照中国的意愿达成“低质量”的协议内容，这有可能成为地区的标准。（日经中文网/9 月 19 日）



商务部：望欧盟尽快彻底终止光伏双反措施

9 月 16 日，欧委会发布对华光伏反倾销反补贴措施期中复审调查终裁公告，决定改变措施的形式，在措施剩余近一年的执行期内，将原先的价格

承诺方式替换为最低限价。商务部贸易救济调查局局长王贺军就此指出，中欧光伏价格承诺是在双方高层关注下政府和业界共同努力的结果，是通过磋商成功解决贸易摩擦的典范，在一定历史阶段有效平衡了中欧双方的利益。中方注意到，欧委会在期中复审调查程序中，部分吸收了中国政府、行业组织和企业提出的意见，用不受数量限制的最低限价方式替代价格承诺，并逐步调低最低限价水平，这为推动中欧光伏贸易尽快恢复到正常市场状态迈出了积极的一步。（中国经济网/9月18日）



美国开始对日本和哈萨克斯坦进行反倾销调查

美国商务部长罗斯宣布开始对美国市场上来自日本和哈萨克斯坦的海绵钛生产者进行反倾销调查。事件缘由是美国钛金属公司提出日本供应的海绵钛价格便宜约 67%-95%，而哈萨克斯坦供应的海绵钛价格比美国产品低 42.2%；此外，上述两国海绵钛供应商享受不公正的补贴。自 2017 年 1 月起，美国商务部已经发起 65 起反倾销调查，比 2016 年案件数量高 48%。（驻俄罗斯联邦经商参处/9月19日）



8 个月菲律宾投资委获得的投资承诺增长 38.4%

菲律宾投资委（BOI）称，2017年前8个月，该委获得的投资承诺达3258亿比索，同比大幅增长38.4%。这些投资承诺涉及投资项目300个，已创造了62308个就业岗位，同比增加了48.8%。菲律宾投资委主席、菲贸工部部长拉姆·洛佩斯表示，8月份最受关注的前五大项目是能源和建筑混合的项目。2017年前8个月，对建筑业和公私合作伙伴关系（PPP）项目投资额达1277亿比索，同比飙升300%。对房地产行业的投资额728亿比索，增长113%。对菲律宾政府希望复苏的制造业的投资承诺达360亿比索，增长74%。（驻宿务总领馆经商室/9月18日）



本财年缅甸与南亚国家贸易额突破7亿美元

缅甸商务部数据显示，本财年截至7月（2017年4至7月），缅甸与南亚国家的贸易额已达7.53亿美元，包括出口4.3亿美元，进口3.23亿美元。报道称，缅甸在南亚地区的第一大贸易伙伴是印度，两国贸易额达6.4亿美元，其中缅甸出口3.72亿美元，进口2.74亿美元；其次是巴基斯坦、斯里兰卡和孟加拉国，与缅甸的贸易额分别为0.67亿美元、0.29亿美元和0.11亿美元。数据显示，

近几年缅甸与南亚国家的双边贸易额稳定增长，2011-2012 财年至 2016-2017 财年双边贸易额分别为 14.87 亿美元、13.96 亿美元、17.44 亿美元、14.12 亿美元、17.92 亿美元和 20.91 亿美元。（驻曼德勒总领馆经商室/9 月 18 日）



诺斯洛普格拉曼将并购导弹制造商 Orbital

美国国防企业诺斯洛普格拉曼 (Northrop Grumman) 9 月 18 日称，将以约 78 亿美元收购同业 Orbital ATK Inc。此举将使得诺斯洛普格拉曼可获得更多利润丰厚的政府合同，并且扩展其导弹防御系统及航天火箭武器库。这项全现金交易是国防行业两年内最大并购案。目前国际局势正值朝鲜导弹和核武威胁上升，与美国及其盟邦的关系益发紧张。诺斯洛普格拉曼收购 Orbital 的行动，将有助于其强化小型空间系统、运载火箭、导弹及军需品业务。诺斯洛普格拉曼将承担 14 亿美元的 Orbital 净债务，并且预计在 2018 年上半年完成交易。（路透社/9 月 19 日）



中企承建缅甸经济特区项目

9 月 16 日至 9 月 18 日，第十四届世界华商大

会在缅甸仰光举行。其中，缅甸-中国投资贸易交流会暨水沟谷项目签约仪式是大会中的一个重要环节。该项目由总部位于曼谷的华人企业亚太国际控股集团投资兴建，位于缅甸南部克伦邦，与泰国仅一河之隔。它毗邻泰国最大的陆路口岸、缅甸第二大通关口岸妙瓦底经济特区，是泛亚铁路泰缅交汇处，被认为是“一带一路”建设中重要的经济走廊。亚太水沟谷经济特区总规划面积 18 万亩，第一期占地面积为 1300 亩，目前已投入约 5 亿美元，预计总投资额 150 亿美元。亚太水沟谷经济特区是缅甸克伦邦省政府领导下依法实行特殊优惠政策的经济开发区。经克伦邦省政府常务委员会批准的《缅甸亚太控股集团水沟谷经济开发特区暂行规定》于 9 月 18 日开始施行。入住特区的企业将享有所得税、关税等方面的优惠政策，并受缅甸《外国投资法》的保护。（《21 世纪经济报道》/9 月 18 日）



中国能建正谈判投资波黑煤电项目

中国能源建设股份有限公司(中国能建)称，正参与磋商向波黑一项煤电项目投资 10 亿欧元(12 亿美元)的事宜，这是巴尔干地区最大的能源计划

之一。如果达成协议，中国能建将为几乎整个项目提供融资，以建造一座 430 兆瓦的火力发电厂，并在有自治权的波黑联邦开发一处煤矿。中国能建副总经理于刚表示，与波黑私营企业 Lager 的谈判进展良好，可能很快就会达成协议。Lager 拥有位于波黑东北部城市桑斯基莫斯特 Kamengrad 煤矿的 30 年特许经营权。该煤矿已探明储量为 1.15 亿吨，未开采的煤炭储量预计达 4 亿吨。（路透社/9 月 18 日）



中国华信与格鲁吉亚签约共建共同市场合作区

9 月 18 日，作为“2017 厦门国际投资贸易洽谈会”重要的主宾国活动，“格鲁吉亚-中国商业论坛”隆重举行。期间，中国华信执行董事臧建军与格鲁吉亚经济与可持续发展部部长乔治·加卡里亚签署了《格鲁吉亚波季自由工业区配套政策备忘录》和《格鲁吉亚波季自由工业园区股权收购协议》。根据这两项协议，中国华信与格鲁吉亚政府将共同在波季自由工业区建设“新丝绸之路共同市场合作区”，建设区域商品贸易、出口加工、技术合作、仓储物流和跨境金融一体化服务平台，积极推动中外企业优势技术的对接、优势产能的合作、优势产品的流通，打造新亚欧大陆桥、中国-中亚-

西亚国际经济合作走廊。（《经济参考报》/9 月
19 日）